
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 2/4/2024 
 

Του:  Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 
  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
   

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη εξηγήσεων για τη μη συνέχιση της κατασκευής ελληνικού μοντέλου 

πολεμικού drone το οποίο αποτέλεσε καινοτόμο ευρεσιτεχνία της Ελληνικής  
Αεροπορικής Βιομηχανίας (ΕΑΒ) από την δεκαετία του 1980 καθώς και του 
συστήματος radar ‘’ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ’’» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 
 

Όπως πληροφορηθήκαμε από δημοσιεύσεις έγκυρης ιστοσελίδας στο Διαδίκτυο, μια ομάδα 

τεχνικών της ΕΑΒ, έχοντας όρεξη να βοηθήσει την πατρίδα και σχετικό όραμα, ξεκινώντας 

προσπάθειες από το 1985, κατάφερε και ανέπτυξε, εντός τεσσάρων ετών, ένα πρωτότυπο 

μοντέλο drone ,το οποίο ονόμασε «F-16 Drone». Το εν λόγω, όντας ομοίωμα του γνωστού σε 

εμάς αεροσκάφους F-16, σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε  από το προσωπικό της ΕΑΒ, εξ’ 

ολοκλήρου από σύνθετα υλικά, υπό κλίμακα 1:5 σε σχέση με το κανονικό μέγεθος του α/φους 

F-16, ενώ, όπως πληροφορούμαστε, έφερε κινητήρα τύπου Rotax. Επιπλέον, έκπληξη μας 

προκάλεσε η αναφορά στο ότι το ως άνω drone παρουσιάστηκε ως πρωτότυπο της ΕΑΒ στην 

έκθεση DEFENDORY 90 και 92, ενώ, το εν λόγω προβλήθηκε ακόμα και στη ΔΕΘ!  
 

Μας κάνει περαιτέρω εντύπωση το γεγονός ότι, όταν ξεκίνησε η σχεδίαση του ως άνω UAV 

drone στην ΕΑΒ, το ελληνικό κράτος δεν είχε παραλάβει ακόμα τα αεροσκάφη τύπου F-16 C/D 

Block 30, ενώ, εκείνο το διάστημα, στην ΕΑΒ βρισκόταν σε εξέλιξη η ανασχεδίαση του 

τηλεκατευθυνόμενου συστήματος RPV ΠΗΓΑΣΟΣ. Η θλιβερή εξέλιξη για το άνω 

περιγραφόμενο ελληνικό drone της ΕΑΒ ήταν ότι, όχι μόνο δεν προχώρησε, τελικά, η 

κατασκευή ή η αναβάθμισή του, αλλά, άγνωστο πώς, σταμάτησε πλήρως η παραγωγή, αλλά  

και η ύπαρξή του, καθαυτή. Είναι άξιο προσοχής, κατά τα γραφόμενα στην ανωτέρω ιστοσελίδα 

που αναφέρθηκε στο ελληνικό drone, το ότι, αφενός, όταν σχεδιάστηκαν τα παραπάνω 

τηλεκατευθυνόμενα, η αντίστοιχη τουρκική αεροπορική βιομηχανία ήταν ανύπαρκτη, ενώ, 

αφετέρου, την ώρα που η Πολεμική μας Αεροπορία, σε συνεργασία με την ΕΑΒ, δούλευαν το 

project “ΠΗΓΑΣΟΣ”, πολύ λίγες χώρες στον κόσμο κατασκεύαζαν UAV/Drones.  

Οι παραπάνω διαπιστώσεις οδηγούν στo ασφαλές συμπέρασμα, πως αν η κατασκευή 

πολεμικού drone είχε ξεκινήσει να δρομολογείται από τα μέσα της δεκαετίας του 1980, η 

πρόοδος στον συγκεκριμένο τομέα, σήμερα, θα ήταν πέραν κάθε πρόβλεψης, ενώ, σίγουρα, 

θα είχε υπερκεραστεί τεχνολογικά οποιαδήποτε προσπάθεια των γειτόνων στην κατασκευή 

ενός τουλάχιστον εξίσου αξιόμαχου drone. Ομοίως, ίδια θλιβερή προοπτική, κατά τα φαινόμε- 

 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4100

Ημερομ. Κατάθεσης:

2/4/2024



 

 

να, είχε και η κατασκευή του σχετικά πρόσφατου, πρωτοπόρου συστήματος radar 

«ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ» της ΕΑΒ, το οποίο λειτουργώντας αποτελεσματικά, ήταν σε θέση να εντοπίζει 

μικρά επιτιθέμενα drones με εξαιρετικά αποτελέσματα. Το εν λόγω σύστημα, σημειωτέο, ήταν 

το μόνο ελληνικής σχεδίασης και κατασκευής, όντας μια άνευ προηγουμένου σωτήρια λύση 

για τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας της πατρίδας μας.  

Εγείρονται, λοιπόν, εύλογες απορίες και ανάγκες απαντήσεων σχετικά με τους λόγους για τους 

οποίους περιθωριοποιήθηκαν και τέθηκαν εκτός κάθε προοπτικής ένταξης στο οπλοστάσιο 

των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, τόσο τα ως άνω ελληνικής επινόησης και κατασκευής 

πολεμικά drone, όσο και τα συστήματα ραντάρ «ΤΗΛΕΑΧΟΣ». Οι προηγούμενες απορίες μας 

επιτείνονται ακόμα περισσότερο, από την στιγμή που βλέπουμε τη χώρα μας να στρέφεται 

προς ξένους οίκους κατασκευής των ίδιων πολεμικών συστημάτων, η διαμεσολάβηση για την 

προμήθεια των οποίων, ως γνωστόν, αφήνει ευρείες υπόνοιες για χρηματισμό των όποιων 

υπηρεσιακών ή πολιτικών παραγόντων διαμεσολαβήσουν στην σχετική προμήθεια.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Ποιοι ήταν οι λόγοι για τους οποίους δεν προχώρησε η μαζική παραγωγή των παραπάνω 

αναφερόμενων δυο τύπων πολεμικών drone στην ΕΑΒ, καθώς και του συστήματος ραντάρ 

«ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ»;  

2. Προτίθεσθε, να επαναφέρετε σε μαζική παραγωγή και ένταξη στο οπλοστάσιο των 

ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, τα παραπάνω αναφερόμενα συστήματα drone και τα 

συστήματα ανίχνευσης επιτιθέμενων drone «ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ», ενισχύοντας, έτσι, τόσο την 

πρωτογενή πολεμική βιομηχανική παραγωγή στην πατρίδα μας, όσο και το αξιόμαχο των 

ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, χωρίς την τεράστια οικονομική επιβάρυνση στον αμυντικό 

προϋπολογισμό των δαπανών που προκαλεί μια αγορά σχετικών με τα ανωτέρω οπλικών 

συστημάτων έξωθεν; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

 
(3) Γεώργιος Δικαίος Μικρός Ήρωαςστο X: ""Η ΕΑΒ το 1990 παρουσίασε «F-16 Drone» στην DEFENDORY, αλλά 

ένα «μαγικό» χέρι το… εξαφάνισε! Η “αμαρτωλή” ιστορία του ελληνικού DRONE (μικρογραφία του F16) που 

καμία κυβέρνηση δεν θέλησε να βγάλει στην παραγωγή! https://t.co/TNMhYqjhqJ https://t.co/N3OcJG63Ks / 

X (twitter.com) 

 
Η ΕΑΒ το 1990 παρουσίασε «F-16 Drone» στην DEFENDORY, αλλά ένα «μαγικό» χέρι το… εξαφάνισε! 

(hellenicdefencenet.blogspot.com)   
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